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第六单元  世界资本主义经济政策的调整

第17课　空前严重的资本主义世界经济危机

【课标要求】

了解1929—1933年资本主义世界经济危机爆发的原因、特点和影响。认识罗斯福新政的历史背景。
【自主预习】
一、虚假“繁荣”的幻灭

1．虚假“繁荣”

(1)第一次世界大战后，美国由战前的债务国变成债权国，纽约成为世界金融中心之一。

(2)美国的汽车工业、电器业和建筑业等工业部门显示出蓬勃生机，一派“繁荣”景象。

2．危机爆发原因

(1)根本原因：资本主义制度的基本矛盾，即生产的社会化和生产资料私人占有之间的矛盾。

(2)主要原因：供需矛盾，即生产和销售之间的矛盾。

①国民贫富差距扩大，限制了社会实际消费能力的增长。

②毫无顾忌的分期付款和银行贷款，更烘托出市场的繁荣假象。

3．爆发

(1)标志：1929年10月24日，美国华尔街股市崩溃。

(2)表现：大批银行倒闭，企业破产，市场萧条，生产锐减；失业人数激增，人民生活水平骤降；农产品价格下跌，很多人濒临破产。
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据统计，在1929年，1 548 707人在美国29家股票交易所拥有账户。在1.2亿人口中，接近0.3亿户家庭积极参与股市交易，有100万投资者可以被称为投机者。这种情况造成的严重后果是什么？

答案　股价被大幅度哄抬，造成金融市场的不稳定。

二、危机席卷资本主义世界

1．特点

(1)范围广：从美国爆发迅速扩展到其他主要资本主义国家，演变为世界性资本主义经济危机。

(2)持续时间长：直到1933年，美国等国才陆续走岀危机阴影。

(3)破坏性大：1929—1933年，资本主义世界的工业产量下降了三分之一以上，失业工人超过三千万。

2．影响

(1)加深了各主要资本主义国家的社会危机，示威游行、罢工等抗议活动接连不断。

(2)各主要资本主义国家为摆脱危机，加强对经济的干预，加紧在国际市场上的争夺，彼此之间的矛盾和摩擦日趋尖锐。

(3)主要资本主义国家进一步加紧对殖民地和半殖民地的掠夺，激起当地人民更为强烈的反抗，加剧了世界紧张局势。
[问题思考]1929—1933年美国经济危机期间，俄亥俄州的示威者喊出了“我们必须夺取政权，建立工农共和国”的口号。这说明了什么？
答案  经济危机引发了政治危机，人们对资本主义制度不满，一些人要求改变资本主义制度。
三、“自由放任”政策的失败

1．指导思想：胡佛固守传统的“自由放任”政策，反对政府直接干预。

2．具体表现

(1)政府对经济不进行较强的干预，只是被迫采取一些措施。

(2)乐观地预计危机只是暂时的，“繁荣就在眼前”。

3．最终结果

(1)危机非但没有克服，反而不断恶化，社会矛盾更加尖锐，社会动荡不已。

(2)举国上下怨声载道，期盼出现新的强力政府，采取有效政策，迅速克服危机。

 [问题思考]

20世纪30年代初的美国，人们将流浪者的窝棚叫“胡佛小屋”，这些小屋聚集的地区叫“胡佛村”，裹身取暖的报纸叫“胡佛毯”。这说明了什么？
答案  人们对胡佛政府反危机措施失败感到不满。
【自主探究】

经济危机的蔓延及各国的应对措施

史料一　　同1929年相比，1932年整个资本主义世界的工业生产下降了44%。其中美国下降55.5%，德国下降52.2%……美、德、法、英四国共有29万家企业破产。各国的工业生产倒退到20世纪初和19世纪末的水平。
——《经济大萧条研究》
 [思考]　根据史料一并结合所学知识，说明经济大危机源于美国并在短时间内波及整个资本主义世界的主要原因。

【提示】　资本主义世界市场的形成；美国经济发达，处于资本主义世界经济的中心。
史料二　　“是胡佛启动了浩大的公共工程，让人们有了活干；是胡佛建立了重组金融公司，把钱贷给处于财务困境的私人企业和银行；也正是胡佛在经营政府时，不怕出现最大规模的预算赤字。”
——《新美国经济史：从殖民地时期到1940年》
 [思考]史料二信息反映了什么问题？
【提示】　反映了胡佛政府在一定程度上对经济进行了干预。
【自主检测】

1．(2019·南京高一检测)据《美国通史》记载：仅纽约一市，1931年记录在案的饿死街头事件，就有2 000起；1932年，纽约《晚画报》报道了一系列饿死人的事件。造成这一现象的主要原因是(　　)

A．自然灾害频发导致农业歉收
B．生产相对过剩引发经济危机
C．产业结构调整挫伤农民积极性
D．通货膨胀引发粮食价格上涨
【答案】B

【解析】　结合所学可知生产相对过剩引发了经济危机，经济危机期间失业人数激增，人民生活水平下降，出现了饿死人的现象，故B项正确。
2．(2019·唐山高一检测)1923—1928年间，美国投机收益指数从100增到了400，而工资指数仅从100增到112。这一现象(　　)

A．反映了美国经济的繁荣  
B．凸显了消费的不均衡性

C．加剧了金融市场的风险  
D．导致了失业人数的激增

【答案】　C

【解析】　根据材料“美国投机收益指数从100增到了400，而工资指数仅从100增到112”，收入增长缓慢，投资增长迅速，易引发经济危机，故C项正确。

3．1929年10月29日，美国一些坐豪华游轮出玩的富人们回来后发现，他们已变成身无分文的贫民。出现这种状况的原因是(　　)

A．通货膨胀  
B．股票上扬

C．股价暴跌  
D．银行倒闭

【答案】　C

【解析】　题干所述的是1929年的经济危机爆发时股价下跌，股市崩溃导致股票持有者财富缩水的情形。

4．1929—1933年的资本主义世界经济危机，迄今为止仍然是破坏性最大的经济危机。这场经济危机出现的根本原因是(　　)

A．物质生产部门之间的无规律

B．资本主义制度下的基本矛盾

C．政府没有采取有效的干预措施

D．股票市场没有得到有效控制

【答案】　B

【解析】　这场经济危机的发生是资本主义社会固有矛盾——资本主义生产的社会化和生产资料的私人占有之间的矛盾激化的结果，故选B项。

5．(2019·南京高一检测)1932年，拿不到养老金的老兵在首都华盛顿非法占据长达数月之久；来自匹兹堡的失业工人结成摩托车队，到华盛顿游行示威；在爱荷华州，愤怒的农民倾倒了大量牛奶，阻塞街道。该材料说明美国经济危机(　　)

A．造成金融危机的加剧  
B．引发了严重的社会危机

C．导致工业生产大幅下降  
D．致使农业遭到毁灭性打击

【答案】　B

【解析】　材料反映出20世纪30年代的美国，各种“群体性社会事件”频发，社会矛盾激化，社会危机加深，B项正确。其他选项与材料信息不符。

6．面对席卷全世界的大萧条，1930年美国通过了《霍利—斯穆特关税法》。该法修订了1 125种商品的进口税率，其中增加税率的商品有890种。该法案(　　)

A．反映出当时贸易保护主义的抬头

B．标志着国家干预经济时代的开始

C．是美国出现经济萧条的重要原因

D．推动了美国经济迅速的走出困境

【答案】　A

【解析】　根据材料“修订了1 125种商品的进口税率，其中增加税率的商品有890种”，可知增加关税，属于贸易保护主义行径，故A项正确。

7．1929—1933年美国经济危机期间，俄亥俄州的示威者喊出了“我们必须夺取政权，建立工农共和国”的口号。这最能说明这次危机(　　)

A．对经济的破坏十分严重  
B．使人民生活十分困苦

C．引起了政治危机  
D．促进政府调整政策

【答案】　C

【解析】　“夺取政权，建立工农共和国”说明经济危机引发了政治危机，故选C项。

8．(2019·滨州高一检测)汤因比指出：“1931年，世界各地所有的人都在认真地思考并坦率地议论着西方的社会制度也许会失败和不再起作用的可能性。”这是基于(　　)

A．胡佛的措施使人们对西方社会失去信心

B．资本主义制度的固有弊端不可消除

C．经济危机使资本主义世界日渐萧条

D．20世纪20年代美国的繁荣隐含着巨大的危机

【答案】　C

【解析】　注意时间“1931年”，此时正处于1929—1933年经济危机期间，经济危机给资本主义世界以前所未有的破坏，这正是人们思考的原因，故C项符合题意。A项人们失去的是对胡佛总统的信心；B项并非当时迫切的问题；D项时间不符，且危机并未显露。

9．(2019·潍坊高一检测)胡佛水坝是1931年联邦政府立项开始建设的，1935年竣工。胡佛政府修建水坝的目的是(　　)

A．运用强制力来提供救济，改善民生

B．兴办公共工程以增加就业，推动经济复苏

C．通过法律形式加强政府对工业的计划指导

D．通过一系列社会立法以保障工人的合法权益

【答案】　B

【解析】　题干提及的是公共工程的兴建，未提及社会救济，故A项错误；胡佛水坝工程浩大、历时长，可以提供较多的就业机会，故B项正确；题干提及的公共工程并非工业，故C项错误；题干未提及保障工人的合法权益，故D项错误。

10．下表是美国总统胡佛任期内采取的主要措施。这些措施反映出(　　)

	时间
	措施

	1932年1月
	签署联邦土地银行法，用以扩大富有农场主的救援

	1932年7月
	成立复兴金融公司，向大银行、大企业、大农场提供贷款

	1932年8月
	签署紧急救济和工程建设法，扩大公共工程项目

	1932年12月
	要求国会通过一项调整耕地面积的法令


A．胡佛并非国家干预经济的坚决反对者

B．美国已经对经济进行大规模干预

C．美国已放弃“自由放任”的经济政策

D．胡佛对美国经济走势有精准预测

【答案】　A

【解析】　题干材料反映了政府开始干预经济，故选A项。B项“大规模”、C项“放弃”、D项“精准预测”都表述错误。

11．(2019·赣州高一检测)美国吉尔伯在《美国经济史》中写道：“1924—1929年，分期付款销售额约从二十亿美元增为二十五亿美元，由此可见其增长率大得惊人。毋庸置疑，采用分期付款的赊销办法，增加了小汽车、收音机、家具、家庭电气等耐用消费品的销售额。”对上述经济现象分析正确的是(　　)

A．缩小了社会的贫富差距

B．提高了社会实际消费能力

C．刺激了经济虚假“繁荣”

D．经济危机爆发的根本原因

【答案】　C

【解析】　信贷消费过度刺激了经济虚假“繁荣”，是导致经济大危机的直接原因之一，故C项正确。

12．1930年，美国通过了极端贸易保护主义的“斯穆特—霍利关税法案”。该法案提高了890种商品的进口税率，一经实施即有33个国家提出抗议，随后各主要资本主义国家大幅度增加关税，引发了全面的贸易战。当时这种措施(　　)

①体现了国家垄断资本主义的特征　②加剧了世界经济的下滑　③诱发了国际自由贸易体系的崩溃　④推动了本国经济的恢复

A．①②  B．①③  C．②③  D．③④

【答案】　C

【解析】　国家垄断资本主义的起点是1933年的罗斯福新政，故①错误；美国的极端贸易保护主义的“斯穆特—霍利关税法案”遭到各主要资本主义国家大幅度增加关税，引发了全面的贸易战，不利于世界贸易的正常发展，也加剧了世界经济的下滑，故②正确；题干中“一经实施即有33个国家提出抗议，随后各主要资本主义国家大幅度增加关税，引发了全面的贸易战”，本身就是自由贸易体系受阻的表现，1947年关贸总协定的成立也间接说明1930—1947年国际奉行的是贸易保护主义，故③正确；贸易战不利于世界经济，当时世界各国已经密切相连，也不利于美国经济的恢复，故④错误，选择C项符合题意。

13.阅读下列材料，回答问题。

材料一　1933年，整个资本主义世界工业生产下降40%，各国工业产量倒退到19世纪末的水平，资本主义世界贸易总额减少2/3，美、德、法、英共有29万家企业破产。资本主义世界失业工人有3 000多万。

材料二　经济风暴的另一影响是使地方性的经济民族主义发展到妨害国际关系的程度。在总崩溃的大潮流中，各国的自卫措施都采取了诸如较高的关税、更严格的进口限额、结算协定、货币管制条例和双边贸易协定之类的形式。这些措施必然会引起各国间的经济摩擦和政治上的紧张关系。——[美]斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

材料三　1929—1933年爆发的世界资本主义经济大危机更加助长了本已严重的贸易保护主义浪潮，各国间的关税大战愈演愈烈。美国将关税水平提高至53%，推动45个国家不同程度地提高了关税。国际贸易进一步趋于萎缩，而这反过来又加深了危机本身。深刻的教训促使各国开始认识到在生产国际化日益发展的背景下，广泛开展国际协调与合作的必要性。

——杨起善《关贸总协定与复关对策研究》

(1)根据材料一，归纳1929—1933年资本主义世界经济危机的特点。结合所学知识分析形成这些特点的主要原因。

(2)根据材料二、三，概括说明1929—1933年经济危机对世界经济发展的影响。

【答案】　(1)特点：波及范围特别广；破坏性特别大。主要原因：资本主义世界市场已经形成；“自由放任”主义盛行；主要资本主义国家以邻为壑，转嫁危机。

(2)影响：资本主义国家为加强贸易保护，打起关税战、货币战等，原有的世界货币体系四分五裂，资本主义世界经济秩序陷入混乱，加深了经济危机。

【解析】　第(1)问，应注意依据材料中的关键信息来归纳特点，而不是将教材中的特点全部列出；主要原因应结合所学知识从市场、经济政策等方面进行分析。第(2)问，要理解材料内容并概括说明经济危机的影响。

【体验高考】
1．（2018·新课标全国Ⅲ卷高考·34）

表3  1929～1931年美国部分行业工人周工资变化表（单位：%）
	      时间
类别
	1929～1930年
	1930～1931年

	烟煤业
	-12.3
	-19.1

	金属矿业
	-6.6
	-18.3

	制造业
	-7.2
	-11.3


据表3可知，当时美国(　　)
A．最低工资标准失效      
B．产业结构迅速调整
C．经济危机不断加深                 D．政府财政支出锐减
【答案】C
【解析】美国工人最低工资标准是在1933年罗斯福新政中订立的，不符合时间限制，故A项错误；材料只反映出美国部分行业工人周工资变化，与产业结构的调整无关，故B项错误；材料反映出美国部分行业

工人周工资不断下降，劳资矛盾加剧，经济危机不断加深，故C项正确；材料只反映出美国部分行业工人周工资变化，与政府财政支出的变化无关，故D项错误。

2．（2018·天津高考·8）1930年，美国通过了极端贸易保护主义的“斯穆特—霍利关税法案”。该法案提高了890种商品的进口税率，一经实施即有33个国家提出抗议，随后各主要资本主义国家大幅度增加关税，引发了全面的贸易战。当时这种措施(　　)
①体现了国家垄断资本主义的特征　　　 ②加剧了世界经济的下滑
③诱发了国际自由贸易体系的崩溃　　　 ④推动了本国经济的恢复
A．①②　　　  　B．①③　　　　    C．②③　　　　　 D．③④
【答案】D
【解析】本题考查学生灵活运用史实的能力。1930年危机世界的经济大危机已经爆发，美国颁布的关税法律实质上是贸易保护主义，客观上使得危机进一步恶化和扩大。故选D。
3．（2015·海南单科·19）20世纪30年代经济危机期间，美国政府采取一系列措施以增强本国产品在国际市场上的竞争力，属于这类措施的是(　　)

A．保持农产品的生产和消费之间的某种平衡
B．把进口物品平均关税率从40%提高至47%
C．废止不公平竞争惯例使各产业生产能力得到充分利用
D．在美元原来价值的50%～60%之间固定它与黄金的比价
【答案】D
【解析】材料反映的是经济危机爆发后，各国纷纷开拓国际市场，保持农产品的生产和消费之间的某种平衡是调整农业的措施，与题目不符，故A项错误；提高关税，实行贸易保护，主要是抵御外来商品进入本国市场，不符合题意，故B项错误；废止不公平竞争惯例使各产业生产能力得到充分利用是恢复工业的措施，故C项错误；实行美元贬值，刺激出口，有利于国际市场的开发，故D项正确。
4．（2014·海南单科·20）1923~1929年，美国的企业普遍使用流水线等先进生产管理方式，提出了劳动生产率，同时在少数企业中工人可以领取养老金，享受带薪休假。这反映出当时在美国(　　)

A．工人分享的经济发展成果有限       B．科技未对经济发展发挥重大作用
C．供给与需求保持基本平衡           D．国家干预促进了经济发展
【答案】A
【解析】题干材料中“少数企业中工人可以领取养老金，享受带薪休假”说明工人从经济发展成果中获取很少，故A项正确；依据题干中“美国的企业普遍使用流水线等先进生产管理方式，提出了劳动生产率”说明科技对经济发展的作用，故B项错误；依据所学，1929年以前，供给与需求已经出现了矛盾，故C项错误；“国家干预促进了经济发展”是在罗斯福新政才开始实施，故D项错误。
5．（2013·天津文综·7）下图中，美国汽车产量1933年发生了较大变化。其主要原因是(　　)
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A．消费者购买力下降                B．厂家生产能力下降

C．政府限制汽车生产                D．汽车销售价格上涨

【答案】A
【解析】观察图表，美国汽车产量在1929年达到最高值，1933年迅猛下降，这与当时美国发生的经济大萧条有很大关系，经济大危机下，大量工人失业，失去了收入来源，美国消费者的购买力下降，直接导致了汽车企业产量的下降，故选A。B项、D项与史实不符，政府限制汽车生产是在罗斯福新政时，时间是在1933年，与题干时间不吻合。[image: image3.png]
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